



**Победы
в Великой
Отечественной войне**

В 2025 году Беларусь и все те, кто помнит и свято чтят настоящую историю, отметят 80-летие Победы в Великой Отечественной войне. К сожалению, годы летят неумолимо и рядом с нами все меньше свидетелей Великой Отечественной войны. Их, живых, кто вместе с нами встречает юбилейный год Великой Победы в Гродно, всего 30 человек. Тех, кто своими руками ковал Победу, сражался в окопах на передовой, в партизанских отрядах, в тылу. Тех, кто пережил блокаду Ленинграда. «Гродзенская прауда» запустила проект «Живая память». Мы постараемся рассказать о людях, прошедших жернова войны, кто через всю жизнь пронес великую радость Дня Победы и огромную боль потери. Они вновь выступят на страницах газеты, чтобы еще раз напомнить нам, рожденным и живущим под мирным небом, цену этому небу. А мы в тысячный и миллионный раз скажем ветеранам спасибо за подвиг, за Победу, понимая, что лучшее, что мы можем сделать для них, – сохранить мир на нашей белорусской земле. Над проектом будут работать журналисты «ГП» совместно с городским советом ветеранов.

НЕДЕТСКИЕ ИГРЫ

Николай с детства читал газеты, книгу, сочинял стихи и мечтал поступить в литературный институт. Пока шел в школу в соседнюю деревню, чтобы не пристраиваться, как ноги мерзнут в самодельных лаптях, сочинял стихотворение. Шел обратно – уже искал рифму к другому стихотворному сочинению. А еще он любил лошадей, умел и запряг в телегу, и править на любой дороге. Ему поручали родители и дров на котел, и бани затопить. Рос пытливым, любознательным, смелым. Когда первые бол прокатились в окрестностях родной деревни и советским войскам пришло отступать, он от темы до темы собирали по лесам и лугам оружие, боеприпасы. Прятал их в тайниках и потом передавал партизанам.

Много лет спустя, когда у него уже подрастала дочь Тамара и просила отца рассказать про войну, он вспоминал свои короткие истории. Как однажды с открытой немецкой машины украд пистолет, а потом с ребятами в лесу не просто рассматривали диковинную вещь, но и все поочередно смогли пострелять. К немцам этот трофей так и не вернулся.

Как-то осенью подросток Николай влез на старую яблоню, чтобы набрать домой антоновки. И вот уже подол рубахи ак трещит под тяжестью яблока. Вдруг появляется немец и просит его бросить яблочко вниз. Уже и руки подставил. Николай рывком распахнул подол рубахи, и яблоки всем весом ударили фрица по лицу и голове. Пока тот приходил в себя, подростка и след простыл:

каждую дыру в заборе он знал как свою пять пальцев.

Однажды его смелость едва не закончилась трагически. Каждый день немцы, почувствовавшие себя хозяевами на белорусской земле, вместе со старостой отправляли женщин и подростков на работу. В тот день Николай категорически отказался выходить из дома. Увидев утром, что из-за него, спрятался в хлев. Мать с младенцем на руках убеждала неподвижных гостей, что сын заночевал у родни в соседней деревне и еще не вернулся. Тогда фриц, осмотрев постройки и двор, взял вилы и начал колоть ими загон соломы в хлеву. Николай, заранее предвидя такие действия, спрятался и замер у самой дальней стены. И мат, и сын понимали, как рискуют.

Его родительский дом и скирды свежесжатой ржи, которой можно было горючим, спорели у него на глазах. Тогда полностью спорела их деревня. А люди спаслись. Кто-то вовремя предупредил, что готовится расправа, и жители ушли в лес, взяв самое необходимое. А мальчишки и Николай, забравшись на деревья, наблюдали из леса страшную картину пожара. Уже находясь с семьей в партизанском отряде, Николай выполнял любое задание народных мстителей, чтобы мстить за родную сожженную деревню, приближать светлый день Победы.

КОНТУЗИЯ

Незадолго до освобождения Чечерского района от немецко-фашистских захватчиков Николай

Юный мститель Николай Соколов



ФОТО ИЗ СЕМЕЙНОГО АРХИВА

Соколовых в деревне уважали. Это Николай понял еще в школе. Его деды-прадеды были хорошо известны в округе. Отец Демьян вернулся с Первой мировой с ранением и при наградах. В семье родились пятеро детей. Работал в местном почтовом отделении связи, хорошо знал людей, ладил с ними. Одним из первых среди сельчан ушел на фронт в 41-м. Был ранен и после освобождения их родной деревни Глинь, что в Чериковском районе на Могилевщине, возглавил местный колхоз.

Соколов был контужен при исполнении партизанского задания. Та контузия аукнулась ему через много лет.

Линия фронта проходила тогда по реке Проня. В партизанском отряде варили картошку и отвозили ее в распоряжение воинской части, а оттуда она попадала в солдатские окопы. Правил лошадью обычно Николай. Он отлично знал дорогу, умел лавировать между болотистыми участками и высокими окопами, лошадь была послушна в его руках. Однажды его попросили подождать до вечера, чтобы отвезти тяжелые бидоны с едой поближе к передовой. С ним поехали провожать их. Их передвижение заметил противник и открыл огонь. Снаряд разорвался рядом. Сержант погиб, раненый солдат приказал контуженному Николаю развернуть коня и возвращаться в лес. Умный конь нашел обратную дорогу и привел в лагерь окровавленного, потерявшего сознание парня. Добрых полгода мать выхаживала сына, потерявшего слух на одно ухо. Лечила лесными снадобьями. А когда район был освобожден от немецко-фашистских захватчиков, пришло время возвращаться на родное пепелище.

– И откуда только силы у него тогда взялись, – удивляется дочь Тамара Николаевна. – Отцу было всего 16 лет, а он уже чувствовал себя ответственным за семью. Мой дедушка, уходя на фронт, просил его беречь мать и младших детей. Вот он и взялся строить дом. Вместе с соседкой рубили лес и возили его на свои пепелища. Пока папу не призвали в армию, он сам сложил сруб дома.

И уже дедушка, вернувшийся с войны с ранением, завершил стройку.

В декабре 1944 года, в день своего рождения, 17-летний Николай Соколов был призван на службу. Настойчиво и упорно пристигал снайперское дело, а 2 мая 45-го принял присягу. Спустя годы он рассказывал

своей дочери, как сожалели ребята, что до фронта не доехали, а им так хотелось применить на практике свое снайперское мастерство. А еще с болью в душе рассказывал, каким разрушением он увидел освобожденный Минск. И если им приходилось бывать в столице, отец всегда восхищался, как хорошоает и растет город.

ЛЮБИМЫЙ ГРОДНО

Помнит Николай Демьянович и по-сле военного Гродно. Он рассказывал дочери, что когда его воинская часть расквартировалась в Новом замке, там не было окон и дверей. Все восстанавливали своими силами, чтобы здание не разрушалось дальше, а солдаты имели временный кров над головой. К тому времени Николай уже освоил новую профессию, был назначен командиром взвода радиостанций.

В то послевоенное время в окрестностях приграничного Гродно было много бандформирований из числа преступников, дезертиров, бывших полицая. Их ликвидацией активно занимались органы внутренних дел и госбезопасности. Но подчас в рейды отправлялись и военнослужащие. Николай Демьянович тоже пришлось идти по следу, сидеть в засаде и даже задерживать бандитов...

– Начало 50-х для моего отца в Гродно было очень плодотворным. Он получил аттестат в вечерней школе, экстерном сдал экзамены за полный курс Муромского военного училища связи. А еще он женился. Родилась я, – улыбается Тамара Николаевна.

Николай Демьянович в годы службы был командиром радиороты, начальником радиостанции. В должности заместителя командира роты по техническим вопросам он служил в Германии, Ереване и Кишиневе. Имел многочисленные поощрения руководства, отмечен благодарностями за добросовестную службу Родине, медалями, среди которых «За боевые заслуги» и «За Победу над Германией». Но однажды он не смог пройти медицинскую комиссию – обнаружились проблемы со здоровьем. И медики, и сам майор связывали эти проблемы с той контузией военного времени, про которую давно никто не вспоминал. Пришлося майору сменить военную форму на штатский костюм. А квартира в Кишиневе обменяли на квартиру в Гродно.

– Город на Немане очень нравился моим родителям. И у папы, и у мамы здесь жили родственники.

Уважаемый Николай Демьянович!
С Днем рождения!

Вы – наша гордость и настоящий пример мужества. Спасибо за мир на нашей белорусской земле! Вы подарили нам Победу, а вместе с ней – жизнь, любовь, надежду, будущее.

В этот праздничный день мы хотим поздравить Вам крепчайшего здоровья, мирной и благополучной жизни. Желаем, чтобы родные и близкие гордились вашими подвигами в годы войны и ваши самоотверженным трудом в мирное время. Желаем, чтобы каждый день дарил силы, приносил воодушевление, а вместе с ними – доброту и любовь окружающих.

Председатель совета Гродненской городской организации Белорусского общественного объединения ветеранов А.Н. Родионов

Они познакомились и поженились в Гродно. Тут прошли их лучшие годы, – говорит Тамара Николаевна. – В 1980 году мы въехали в квартиру на БЛК. Отец много лет отдал службе охраны завода «Химволокно». Его и сегодня не забывает коллектив, хотя папе уже 97 лет.

12 лет, как не стало супруги Николая Демьяновича – Нины. Теперь неотлучно с ним дочь. Каждый день звонит из Минска внучка, радуют успехами правнучки.

– В свое время, когда я училась и работала, отец с мамой много внимания уделяли моей дочери, не жалея своего душевного тепла и доброты. Теперь время отдавать долги. Папа очень добрый человек, всегда ладил с сослуживцами, соседями, всегда старался помочь людям. Теперь и он окружен заботой и вниманием. К сожалению, его здоровье лучше не становится. Иногда ему снится война. Суйя по коротким фразам сквозь сон, понимаю: или он преследует врага, или уходит от погиби. Хочется, чтобы наши дети, внуки и правнуки никогда не узнали подобных ужасов, – говорит Тамара Николаевна.

В семейных альбомах Соколовых – сотни фотографий. По ним прослеживается жизненный путь Николая Демьяновича, судьбы родных и близких. Листая страницы альбомов, вглядываясь в черно-белые снимки, как признается дочь, отец всегда задумчив и печален. И очень часто по его щеке катится слеза...

СВЕТЛАНА МУРИНА